

УДК 343.85

О. Д. Калашиников

*доцент кафедры правового обеспечения национальной безопасности
Нижегородского института управления —
филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации,
кандидат юридических наук, доцент*

М. А. Меркулов

*доцент кафедры правового обеспечения национальной безопасности
Нижегородского института управления —
филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации,
кандидат юридических наук, доцент*

ИЗУЧЕНИЕ И АНАЛИЗ ЗАРУБЕЖНОГО ОПЫТА КАК ЭФФЕКТИВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В настоящее время во многих странах мира функционирует и укрепляет свои позиции организованная преступность. С каждым годом она наносит существенный вред как жителям данных стран, так и экономики в целом [1, с. 183].

Модернизация общества, совершенствование информационных технологий позволяют организованным преступным формированиям разрабатывать и использовать новые способы совершения преступлений, совершать преступления дистанционно [2, с. 54].

Таким образом, необходимо использовать в борьбе с организованной преступностью новые, современные технологии, опираясь на изучение передового опыта зарубежных стран.

Интересен опыт Германии по предупреждению организованной преступности.

В Германии широко применяются виктимологические меры предупреждения. Сотрудники полиции активно используют для достижения этих целей средства массовой информации. По телевидению на постоянной основе демонстрируется передача «Уголовная полиция советует».

В США гражданам выплачивается вознаграждение за предоставление результативной информации о лицах, совершивших преступления.

Разрабатываются и реализуются специальные программы по защите потерпевших и свидетелей по уголовным делам, работают ассоциации потерпев-

ших, развиваются специальные «ассоциации соседей», участники которых патрулируют улицы.

Во всех образовательных организациях проводятся уроки по прикладной виктимологии, на которых читаются лекции, проводятся специализированные тренинги по теме «Приемы самозащиты», «Навыки поведения в экстремальных ситуациях».

В США активно используются достижения науки для снижения уровня организованной преступности: использование лазерного оборудования в целях контроля за транспортом, движением наркотических средств и оружия. Разрабатываются современные методики, помогающие составить криминологический психологический портрет преступника [3, с. 17].

Интересен опыт Канады, где массово практикуется участие жителей страны в патрулировании улиц и населенных пунктов. В стране работают контрольно-пропускные посты полиции в зонах повышенной активности преступников.

Аналогичная практика существует в Великобритании, где гражданам, принимающим участие в охране общественного порядка, выдается специальная форма, средства связи (рации), средства защиты (наручники и дубинки, в отдельных случаях пневматическое оружие), транспорт.

Большое внимание виктимологической профилактике преступности уделяется в Англии. В Лондоне жителям криминогенного квартала Стоунбридж государство выделило по 1 тыс. фунтов стерлингов для закупки сигнализаций и средств защиты для каждой квартиры [4, с. 32].

В Финляндии осуществляют борьбу с организованной преступностью Полиция безопасности (ПБ) и Центральная криминальная полиция (ЦКП).

Положительный опыт зарубежных стран может быть использован в российской системе предупреждения организованной преступности с обязательным учетом исторического наследия, законодательства и менталитета граждан по следующим направлениям:

1. Необходимо создать единый самостоятельный координирующий правоохранительный орган по борьбе с организованной преступностью.

2. Целесообразно принять специальное законодательство, которое будет направлено на предупреждение организованной преступности, в виде федерального закона.

3. Активно мотивировать граждан в первую очередь в материальной форме к охране общественного порядка, предоставлению правоохранительным органам информации о деятельности организованных преступных формирований.

По нашему мнению, на уровне федерального закона необходимо закрепить конкретные суммы денежных средств, которые может получить гражданин за предоставление правоохранительным органам информации, позволившей раскрыть преступление. Суммы денежных средств, которые может получить гражданин, должны быть дифференцированы в зависимости от степени тяжести совершенных преступлений.

4. Активизировать виктимологическую профилактику преступлений в отношении потенциальных жертв преступлений.

Большая роль в решении данного вопроса отводится подготовке виктимологических рекомендаций (памяток), которые должны распространяться среди наиболее уязвимых категорий граждан (несовершеннолетних, пожилых граждан, женщин). Для их распространения необходимо использовать средства массовой информации, особенно Интернет.

Меры виктимологической профилактики необходимо начинать использовать как можно раньше. Большая роль отводится родителям, которые закладывают основы виктимологической безопасности своим детям, в семьях.

Эту работу необходимо закреплять в дошкольных учебных заведениях (детских садах) и школах.

По нашему мнению, в школьную программу необходимо ввести самостоятельную дисциплину «Основы виктимологической безопасности».

Список основных источников

1. Оболенский Ю. Б. Вопросы противодействия организованной преступности // Ученые зап. Крым. федер. ун-та им. В. И. Вернадского. Юрид. науки. 2022. Т. 8 (74), № 1. С. 183–187. [Вернуться к статье](#)
2. Иващенко М. А. Новые формы организованной преступности : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.08. М., 2022. 217 л. [Вернуться к статье](#)
3. Солодовников С. А. Терроризм и организованная преступность : монография. 2-е изд. М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2017. 248 с. [Вернуться к статье](#)
4. Арутюнов А. А. Современные тенденции групповой и организованной преступности // Российский следователь. 2012. № 22. С. 32–35. [Вернуться к статье](#)